

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötöször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ötösötös petisörért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szűzén több...

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve Egy évre 10 ft. Negyed évre 5 ft 50 kr.

Előfizetheti helyben: TELEGGI K. LAJOS és ifj. OSATHY KAROLY...

Országos deficitünk valódi okai.

Budapest, márc. 2.

(—) Foly az országházban a költségvetés tárgyalása. Ezzel kapcsolatban tárgyalás alatt áll igen sok kérdés.

A tárgyalás alatt álló kérdések között előtérbe tolokodott egy: a közigazgatási.

Mimó kérdés ez? vajon ennek megoldása képes volna-e az évi 300 millió terhen tetemesen könnyíteni? Nem. Nem.

Hogy a magyar alkotmány s a magyar szabadság követelménye szerinti helyes közélet akarná Grünvald képviselő helytelen szélsőséggé átváltoztatni: ez az ok arra, hogy a közigazgatási kérdés inopportünus kezdeményezés folytán előtérbe nyomult, s hogy a képviselők majdnem kivétel nélkül a jövedelmi források és kiadások mennyisége és minőségére vonatkozó ridég számok és mérlegek bírálata helyett a közigazgatási jog bölcsességével foglalkoznak.

Bizonysosan ki lesz tűzve fix határideje a kérdés tárgyalásának, akkor mondunkba fog állani, hogy a kérdés föltűnézeitnek elődhasznuk. Most — ha nem is ridég számokból — de a körülmények és tényekből vont következtetések alapján az évi költségvetés mérlegének kedvezőbbé tétele érdekében kell előadnunk, mit meggyőződésünk sugall.

Kedvezőtlen helyzetünkben egy költségvetés tárgyalásából sem maradhatna ki a nagy katonaság, közös nyugdíj, quóta, egyházi javak kérdése. Ha meghoztattak is az ezekre vonatkozó specialis és káros törvények és ha fennállnak is a körülmények, melyek elszegényedésünk valódi okai: ostromolni kell az országházban azon káros törvényeket, melyek költségvetésünk mérlegét igazságtalannul billentik föl és megkell szüntetni a körülményeket, melyek elszegényedésünk okozzák. Az itt-ott elszigetelten álló káros törvények hatását el kell tompítani a költségvetés igazságos megállapításával, ekkor az országos terhen tetemes könnyebbülést bizonynak várható.

Ne higgye senki, hogy ha az osztrák féltékenység távoztával katonaságunkat a porosz-forma honvédelmi intézményre cserélhetnők fel: kevés lenne a megtakarítás.

Ne mondja senki, hogy a közös nyugdíj nem méltatlannul terhel.

Ne mondja senki, hogy a quóta, ke-

reskedelmi kötések stb. Ausztria gyarmatává nem minősítenek még mai naposság is. — Nem elég ezen kérdéseknek csak eseti tárgyalása, ezen kérdések igazságos megoldását, hangoztatni kell különösen, általában, ma és holnap!

Miért odzattatik el évről évre az egyházi javak secularizációjának kérdése? Azt hiszi tán valaki, hogy ezen kérdés igazságos megoldása nem tetemesen könnyitné meg állambiztatásunk terheit?

Megváltoztatlan igazság, hogy jog és kötelezettség egyensúlyt tartson.

Ha történelmünket lapozzuk, nyomról-nyomra rájövünk, hogy főpapjaink jogait, dominiümait kettős kötelezettség teljesítése feltétele alatt nyerték. Vezetniök kellett az oktatás ügyét és katonaszkodniök kellett, egész banderiumok kiállítására tétett kötelezettségükkel.

Az oktatástgyet az állam vette kezébe, de azért az oktatásügyi költségeket nem az egyházi javak kezelői hordozzák, fizeti a nép véres verejtékéből.

A katonaszkodás rend, rang és hivatal tekintetbe vétele nélkül általánossá tétetett; a ki a haza földjéből mértéket bir, nincs többre kötelezve, mint a kinek egy talpalatnyja sinos. Sőt azok a papok, kik el nem törölt törvényről fogva bandériumokat kötelesek kiállítani, még személyekkel sem teljesítik a szolgálatot, vagy ha igen, kényelmes papi funkciók mellett vérszapot sohasem érznek.

Az újabb törvények által megváltoztatott körülmények szerint és közjogi alapelveit s a jogos igazság követelményeinek fogva mindenki előtt tisztán áll a dolog, hogy az egyházi javak, ha már rájuk rótt kötelezettségüket amugy nem teljesítik: hordozzák az oktatásügyi és a honvédelmi terhea terheit, mindjárt lesz (amott vagy 4 és 1/2 millió, emitt 6 és 1/2 millió) jogos és igazságos megkönnyebbítés költségvetésünk mérlegén.

De ne ez legyen a kérdés megoldásának methodusa, legyen akármi más: az igazság a kérdés megoldását okvetlenül követeli. Tétessék állami az egyházi vagyon; vagy ha ez kezelés s egyéb akadályt fogva nehézségbe ütközik: árvereztessék el és mondjuk, hogy részletenként s csakis bizonyos időtartam alatt. Meghatározott feltételek szerint az állampolgár vagyonhoz jut, a befolyó vételárból pedig nagy részét töltesztödik az állam terheinek.

Tudjuk, mi a legfőbb ellenvetés: az egyházi javak nagy adót fizetnek és a jelenlegi körülmények között kezelése könnyű, behajtása biztos. Ezért azonban a polgárok jólétének előmozdítását meggátolni s az állam terheit emelkedni engedni nem szabad! Miért egy-egy személynek 100 ezreket kitévő jövedelem. A protestáns püspökök is olyan tisztességes emberek és jó hazafiak, mint az egyházi javakban püfeszkedő főpapok, bár jövedelmük a legszerényebb, — miért a kiváltságokat igazságtalannul dedelgetni az ország kárára?

Ezek a budget megvitásához tartozó lényegesebb kérdések! A közigazgatás filozófiája mindig hajtóerést fog szenvedni akár centralizistikus, akár decentralizistikus legyen maga az igazgatás — ha nincs miből és mivel igazgatni.

Egy pesti lapírtásunknak csak a közelebbi időben tett szemrehányása és félreírteése következtében azonban stabilizistikus meggyőződéssel jelenthetjük ki, hogy alkotmányunk organismusát a 48-iki törvények s az öröklött jó megváltoztatásával rongálni politikai hitvallásunknál fogva sem tehetjük s közhatalossá-gunk, vármegyénknek autonómikus fölépítésére és konzerválására törekszünk valahányszor ez szóba hozatik, — de azon hitünk se titkolhatjuk el, hogy minden rendszer csak egy fogalom, lényegyet azon emberrel alkotják, kik belé-helyeztetek. A rendszer egy képnék lát-hatatlan rájája, benne festmény az ember-tömeg. Mit érünk a legjobb rendszerrel is, ha benne az ember-anagy megromlott, ha a társadalom korrumpálva van. És ezen körülmény az, mely deficitünknek legvalószínű oka.

Ki a veséket vizsgálja, s ki irányt adott az individuumok lelkébe: segítsen az, a szemellátható korrupción — mi mindenha teljesíteni fogjuk hazafiai kötelességünket!

Politikai szemle.

— márc. 2.

(Az országgyűlési függetlenség párt) vasárnap estekezeltén, több házi ügynek elintézésé után, Simonyi Ernő ismeretes határozati javaslata, melyben a kormány iránti bizalmatlanság fejeztetik ki, került tárgyalás alá. Az értekezlet a hat. javaslatot elfogadta és elhatározta, hogy a költségvetési általános vita utáni szavazás alkalmával a pirt erre fog szavazni.

Következten az államközelebbi tőke-törlesztése évi járulékaik fedezéséről, és a földterhelmentesítési körvény törlesztéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása. Beható eszmecsere után jelentésként végett Simonyi Ernő, Fily István és Vidéky József által álló bizottságnak adottak ki e javaslatoik.

(Horst osztrák honvédelmi miniszter) tegnapelőtt hosszabb ideig értekezett előbb Saenda Béla honvédelmi miniszterrel aztán pedig Tisza Kálmán miniszterekkel, s ma visszautazik Bécsebe. — A végmenet megbeszélések alapján, most már mindkét kormány képviselői Bécseben végleges meg fogják állapítani a védőerény módosításáról szóló törvényjavaslat, valamint az erre vonatkozó rendelet szövegét.

Március másodikika.

Az egész világ szeme Péterváron függ. Ma tartja a császár uralkodásának 25 éves jubileumát.

Mi fog történni e napon? erre irányul a világ kíváncsisága.

Általános a hiedelem Pétervárot is, hogy a nihilisták rettentés tervekét szűték, melyek e napon lettek volna végrehajthatók.

Az összeesküvés már sokkal szélesebb körökre kiterjedt, semhogy represszív intézkedésekkel ártalmatlanná lehetne tenni. Egészén kiszámíthatatlan tehát, mit hoz a legközelebbi sülyedésnek, honnét nyomon nehéz lett volna visszatérni.

Elnézőknek? — kérdi Kendiné — hát gyengeségüknek lehet mondani Bátorit hibáit, igaz hiszen ti vagytok ennek okai, ti alázasosan néztek, hogy körülte a legaljasabb gyűnék vannak, ezek vezetik Erdély sorsát, kiknek kezében ti is csak gépek vagytok!.. Mért engedtetek át a tért Imrefi sársáknak? Kendi nem szölt csak egy nehéz sohaj szakadt ki széles mellőlől.

— Ucak vigyázzatok! — mondá egy előbb elkerült beszélgetést folytatva — az oroszlan iradékok mocskákká váltak, csak görbítések hátakat, hízlegjétek, szép is lesz, ha a büszke Kendi sarjadék, Imrefi urammal lesz párhuzamba állítva!

jóró Oroszországnak; annyi kétségtelen, hogy az orosz közönség két néhány nap óta a legújabb hírekről keríngenek s hitellel is találának mindenütt.

Más kérdés azonban, hogy a nihilisták e rémhíreket nem szándékosan, epca a rendőség félrevezetésére terjesztik-e?

Nem lehetetlen, hogy most is, mint már többször tették, ki akarják farszítani a rendőség figyelmét s újabb merényleteiket akkorra halasztják, midőn senki sem várja azokat többé.

A fővárosból. Sajtpör. A főgyász sajtópört indított Rajnai Vilmos ellen, ennek a „Hangok a közönség köréből” című közleménye miatt, mely a „Függetlenség” 12-ik számában jelent meg.

A Deák sirmék-bizottság tegnap délnben ülést tartott, melyben Lipthay Béla b elenéhány jelentése vételet tudomásul, ezee közt az építési bizottság jelentése, melyben tudatja, hogy ha az időjárás engedi, ápril hóban ismét hozzafognak a munkához és folytatják a sirmélek építését.

A bécsi záróhajú Budapest. A bécsi záróhajú, mely a csatornától távol tartja a Fő-Duna jegét, a zajlástól sokat szenvedett, Budapestre, a hajógyárba fogják hozni kijáritási véteit. Kijáritása 100 ezer forintba fog kerülni.

Vidék. — A „Debreczen” levelezése. — Nagy-Léta, márc. 1.

Községünkben a ref. egyház tornyában levő nagy harang mult évi karácsony első napján meghasadt, miuek következtében az egyház három új harangnak készítését rendelte meg Thuri harangöntőnél Pesten, de azok csak ápril 20-ára lesznek készen; e hó 18-án azonban másik harangunk is meghasadt; így kénytelen volt az egyház, az új harangok elérkezéséig egy harangot Budapestről ideiglenesen lehozatni.

Külföldi szemle. — A St-Gothard alagut elkészült. Mint a táviratok jelentik, a furást hét évi munka után tegnapelőtt szerencsésen befejezték s így a világhatalom új nagy útja, mely Európá-ésáskát a délle összeköti, immár főrésében elkészült. A nehéz munka befejezték a technika újabb haladását rendkívül megkönnyítették.

A Mont-Cenis alagut, mely 12.333 1/2 méter hosszú, tizenhárom évi munkát igényelt. Fuvre Lajos, a Gotthard-alagutat, mely 14.920 méter hosszú, nyolcz év alatt vállalkozott elkészíteni. Sokan kételkedtek az eszme kivihetőségében. A közet nem várt keményeség s sok más baj nehezítette a munkát és mégis elkészült az, még pedig két hóval a szerződésileg kikötött határidő előtt. Most már nem szenved kétség, hogy az alagut 1880. okt. 1-én átadhatatik a vasuti forgalomnak. Mint Goschenből távirják, az utolsó válaszfal áttörése egész váratlanul történt. Még 27-én délután az ebédnél a mérnökök a felett vitakoztak, éjjel vagy holnap nem e lehetséges átörni az utolsó réteget, midőn az alagutból távirát érkezett, mely azt jelentette, hogy az Ariolo felé eső oldalról 6 óra 45 perczkor a furó át-törtte a közet.

— Merénylet. Konstantinápolyból távirják márc. 1-ről: Egy ismeretlen egyén tegnap a városban kirúl az orosz diplomáciai ügynökre és a követéségre beosztott kapitányra, kik sébtaloraglásban voltak, kétszer lőtt és az utóbbin könnyű sebet ejtett. Azt hiszik, hogy egyszerű támadásról van szó, minden politikai indok nél-

— Azt istenemre nem! — kiált Kendi — mert vannak még Erdélynek hí fia, kik megbírják azt akadályozni.

— Vannak talán hí fia, de mit ér az ha tenni nem mernek, eludjátok-e Imrefi távirát? nem! ezt nem is merétek.

Kendi már megunt a feleségével folytatott vitát, — melyben sok igaz volt — s félbe akarta hagyni.

— Vessünk véget a vitának kedvesem — mondá szomorúan — te gyűlölsz Bátorit, talán igazad van, de nem gondolod mit okozna e szegény hazának egy pártviszály, ne beszéljünk erről! a jóró Isten kezében van. Éa holnap indulk Kolozsvárra, hogy a fejedelmi küldetést elvegezzem, te beárassz itt s aztán akaratodhoz képest eltávozhatsz innét.

— E küldetés nekem nincs kedvemre — szölt Kendiné — oda mást is küldhetné volna a fejedelem, ki tudja mi rejlik ez alatt.

— Eje ne aggódjunk, pár nap alatt én visszajövök.

— S ha ez alatt Bátorit látogatást tenné? — Látogatást? — kérdi Kendi megütdőve, s kissé sápadtan nézve nejére, — ezt nem hinném, de ha úgy lenne, fogadd el, azt hiszem Kendinének nincs szüksége férje utasítására, — s homlokon csökölte a szép asszonyt.

Irodalom és művészet.

— Az Ország-világ hatodik füzetének tartalma ismét élénk és változatos. Vannak benne közlemények Margitay Dezö, Ábrányi Emil, Milkó Izidor, Ifj. Ábrányi Kornél és Lauka Gusztáv tollából. Ábrányi Kornél és Lauka Gusztáv tollából. Ábrányi Kornél és Lauka Gusztáv tollából. Ábrányi Kornél és Lauka Gusztáv tollából.

— A kereskedelmi lapok, e jeles szak-közöny 9-ik száma következtől dus tartalommal jelent meg: Arany-, ezüst- és papírjárdék. Hazánk kereskedőiről. Tárca. Chemica. A kereskedés és a bankok. Szőrfestés. Az általános iparegylet. — Arlbergi vasut. Hei hírek és vegyesek. Ismeretter. Szerkesztői üzenet. Kis közvetítő.

Vas uti ügy.

Nagy-Léta, márc. 1.

Némi életjelt adandó magunkról jelen soraim közlésére tisztelettel kérem.

Először is reflektálni akarok a Debreczen 33-ik számában „miskolcaz-debreczen nagyrádradi vasut” cím alul megjelent cikkre, miután abban közösgünkrol is lészn szó, azt illetőleg t, ezikk író ur informálva rosszul van. 1-ször. Helytelenül fogja fel ezikk író a dolgot, midőn a kamat garantíának a föld mennyiség és népségszám arányosítását nem találja helyesnek, mert szerinte az üzletemberek a garantiához nem járulnak; de vajon az üzlet emberei minosenek-e a lakosság közé számitra? s talán nem tudja t, ezikkíró, hogy alkotmányos országunkban minden üzlet mily alkotmányos módon van a kúlon jövedelmi adóval megörvra? a melyre a kamatgarantiából is több jut, mint a földművesre.

2-or. Ugy hiszem, t, ezikkíró nem tudja, miszerint Bihar megyében van egy áldott mezei végzős, a melyben minden este a szabad ipari előmozdításra kielt mondvá, hogy közegei adóba, (melybe mindenesetre a kamat garantiá bele értendő) az iparosok minden áldóirinjok után 11—12 kr. kötelesek fizetni, míg a földműves csak 1 1/2 kr.

3. Hogy a kereskedők és kereszmarosok nyerneik a vasuttal, helyi körülményeiket tekintetbe vére, szinte téved t, ezikkíró ur, én azt hiszem, ez a kérdés inkább a földművelők, miután az Ermellésen nem annyira a személy, mint a természet szállítás jön kérdésbe, jövedelmességüket tekintve.

4. Azt mondja ezikkíró, hogy a kamat garantíának nehézséget okoz a viszony, mely N.-Léta, és a bécsi földhitelezést között létezik, ha a viszonyokat ósmeren ezikkíró általáná, hogy az nálunk semmi akadályba nem ütközik, miután a város mint testület semmi összeköttetésben nem áll a hitelintézettel, csak is egyesek, ezeken is egy része már végleszámtól, nagy része pedig 5 év múlva kötelezettségüket eleget fog tenni, — a hangulatból ugy udnom, hogy N.-Léta hajlandó a kamat garantiá elfogadására.

Téved ezikkíró, midőn 1 hold szöllöt 10

ENI SZÍNHÁZ.

144 12. sz.

en Felekínés és Feleki vendéglátóival

adatik:

LÉRIA.

ama 5 felvoná-ban.

Készlete 7 órákor.

Szabó József,

drámaíró és kiadótulajdonos.

temű közönség becses figyelmébe.

tybeli — a legelőkelőbb kö-

anos pártfogásnak örvendő

27. a nagyérdemű közönség

előtte jese ajánkozik, hogy

előnyöket. a legújabb divatu

és bráni kelmekekből — a je-

nyeinek megfelelő izléssel

minden öltönyt legkevesebb

blcsöbbsen állít ki, mint bárki

világosítást szerezhetni:

NN E. posztó és gyapju

tybeli főraktárában.

(94.)

n vagyok képes

adalmab 2 frt 75 krért egy

arant órá adni, melyhez egy

matik. Ugyan- fajta órák 1-1-1-1

30 és 3 frt 80 krért. Órával ke-

szel, kéretnek rendelkezéseiket

állam- rani, 6 havi hirtel nyere-

3 frt 50 krért helyőrzákat

szereztek, melyek gyönyörű dí-

szövegek. A ké kedik — en ál-

szület mindent igazolni fog. Órá-

szerezketésben állók 10 frtért

kt. 1 frt 20 krért adok egy am-

tel, amelyben „ébreztető” is van,

amely bizonyos felzavarja a leg-

nyes levő is. Képes vagyok melé-

5 óra 5 frt, horgonyórat 6, 8, 10

frt, 6, 10 frt, aranyórat 10 frt,

nehézebbet 30 frt, Mind-n órá-

llás adatik. Ezen órák saját óra-

szóló készülnék. Cím: Óratár Béc-

sz. 11. 2-ik emelet 3-ik lépcső.

(97.)

coca-Liqueur

caea (fortificans) a legbizto-abb

szeszessé és legjobb

te a gyengült

ERFIERO

és gyors erősítése és fenntar-

tása kellemes és fűszeres édes

szeszessé és legnemesebb liq-u-

orogor erősítő, az emésztés

szégy kelésre szolgál, hanem

gyengeségek szenvedőknel kí-

nyak bizonyos, a lankadt izmok

erősítése, az idegek és azok

erő- és működési tehetőségére.

szóló, édes és felvidító hatás-

eredeti hont-llának használati

velében 3 ft. Csomagolás 20 kr.

llé-ri raktár: D. C. Chiodi gyógy-

szeszessé Béc, Währing, Herr-

sz. 11. 2-ik emelet 3-ik lépcső.

(98.)

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Korniss Boldizsárné.

Történeti elbeszélés.)

Írta: Szalainy László.

1610 évet írta. Bátori Gábor áltErdély

fejedelmi székén.

Mint szép lelkű ifju lépett ő trónra, ma-

gasztos tervekkel keblében, képes volt minden

nyagra, minden nemes tette; bár volt benne

kedélyesség is, de ezt nevelésében lehet ke-

resni. Mert már a gyermek Bátori éréz azt,

hogy a Bátoriak mintegy jogot formálnak Erd-

ély fejedelemségére, mert nevelői hírelgésből,

elődei nagyságrát tulhajásig magasztalták, és

azok hibáit csaknem érnéknél tünntették fel.

Főgond volt fordítva az ifju testi ereje s

bátorsága kifejlesztésére is; de ez is megypet-

len s helytelen alapon volt elvére, mert mint

a történelem állítja, a gyermek Bátori nem egy

kivégeztetés végig nézésére erőltetett. De mind

e mellett trónra léptekor, a legszebb remé-

nyeket kapták, uralkodásához Erdély főurai.

S ha Bátori mellett oly férfiak lettek volna,

kik az ifju fejedelem, könnyen hajló lelkét

már kezdetben nem a sülyedés örvénye felé

terelik: ő belőle Erdély legnagyobb fejedelme

válhatott volna.

*) Ősmaguk felelőségükkel is kedveskedtek. K-

ornény Gábor erdélyi fejedelem önéletrajza.

hold szánófölddel arányait, tekintve a jövődelmezőségeit, erre nézve az érmelléki szőlő-gazdákat tessék megkérdezni, hogy egy hold szőlőnek az évi 8 munkája (nyitás, metszés, 3-ori kapálás, 2-eri kötés, szüretelés és fedés) mibe kerül? s így a kiadott bevételből levonva, tessék jövedelmét leszámítani.

Tiszta Kálmán banglesyosza, hogy 6 sohasem mondta, hogy pénzügyeinket rendezni fogja, csak azt, hogy rendezni lehet. (1) — Nyugodtan várja a ház itéletét. Utolsó vége 3 órákor.

ványára bizottságot küldött ki a végből, hogy az elvett kutatásokat tegyen az iránt, vajjon miképpen lehetne Sárjár vidékén egy cukor-répa gyárat felállítani.

szokatlannal kemény és tartós hideg tett-e és mekkora kárt a vegetációban. Nem világosítottunk föl az iránt a vidékről jövő tudósítók szem. Kifejezik ugyan azt a vélekedést, hogy a buza jól teletti ki, de nem zárják ki az ellenkezőt sem: azt pedig határozottan állítják, hogy a repeze-vevényekben sok helyt egész puszták kifogytak, s a gyümölcsökben és szőlőkertekben szintén sok a kár. A mi már a gabna-üzletet illeti, az két irányban két tényező befolyása alatt állott. Az egyik a hazai consumptio, melynek fedezésére a belföldi készlet immár nem elegendős s a régebben megindult oláhországi szállításokon kívül újabbban Galiciát és Bukovinát is igénybe vette, s Felső-Magyarországra dupkown át már is több waggonnal szállították. A consumptio és készlet közti viszony a készáru-üzletben beállott tartós husseban nyer kifejezést. A másik tényező az egész Európát domináló new-yorki gabnapiac helyzete. Ha a new-yorki konzortiumnak sikerül óriási készleteket piacra vinni, mielőtt Amerika belsejéből a közvetlen produceriek is megjelenhetnének a piacon; az amaz által inagurált hausse-irány diadalt arat. De ha nem, az ellenkező áll be. A helyzet a bizonytalan-ságra okozza, hogy a határidő-üzlet ingadozó, tartózkodó, s a lefolyt héten retrograd irányú.

fenntartható s több ingadozás után heti eredményül 5 kr csökkenés jelentkezik. — Utolsó jegyzésünk szerint; tengeri, május-juniusra 9,05—9,10.

M. F. A nékül, hogy a ciklikáival minden tekintetben egyet értenék, közöljük a fentebbi oszlopok, de már előzetesen is jelezzük, hogy a kamat garánta összességére nézve tévedésben van a ciklikó, midőn a N.-Létára számított 13.000 frtnak évi 7%-ját számítja kamat-garanciaiképen, így nagyon olcsó talánna lenni a vasut, s majd nem akadna reá építési vállalkozó. Az a 13.000 frt ha számításunk nem csak 185.700 forint tőkének felel meg, — s tulajdonképpen ezen összeg terhelésé Nagy-Létát, s ezen összegnek felel meg, az évi 13 ezer frt kamatbiztosítási szükséglet; nagyon természetesen, hogy majdan a vasut tiszta jövedelme aránylagos részben ezen összegbe be fog számítani, s reméljük, hogy az évi 13 ezer frt szükséglet e körül étre kevesebdi fog.

Az első korosztálybeliek, szám szerint 352-en lettek előállítva, kiknek csaknem fele bevált. Holnap kerül sor a 2 dik korosztálybeliekre. A sorozás a héten véget ér.

Az imádkozó nő. Udvar községben a mult vasárnap, midőn mise végével a hívők már távoztak s egy-két ajtó anyóka volt még benn, egy uriasan öltözött nő ment a templomba, arcazt előford. Letérdelt az első padban és pár perczet imádkozott s aztán, a mint jött, távozott. Alig tette azonban ki lábát, az anyókák gyermekirást hallották, oda siettek, ahol az idegen nő imádkozott, s egy 6-7 hetes gyermeket találtak. Keresték az idegen nőt, de már eltűnt. A mint később rájöttek, az előbbi érsen érkezett a faluba. A gyermek most a község-láránál van.

Uj képviselő. A 6-kanissai vál. körletben ma Füzessy Géze függetlenségi párti választott képviselőre roppant lelkesedéssel. A czár jubileuma. Pétervárad tiszántúli távirat: a rendőrség ma hat egyént fogott el azon gyanuban, hogy holnap az udvari opera épületét akarták felrobbantani. Az utazók ezer meg ezer rendőr és katonai czirkál. A kormányzó-irodában kiáltvány áll készen, mely a népet inti, hogy holnap az utcára ne távozzék.

Regényes zsidó lány. Nagy-Károlyban S. . . . Janka, egy jómódú izraelita család esinos lánya beleszeretett Fáyol Lajos ottani cigányprimásba, s hogy a barna „hegedűs” nek felesége lehessen, — átért a keresztény hitre. Az esküvő az egész környékből Fharad vidék nagy részétől mellett a napokban ment véghez Nagy-károlyban.

A kötségyvetési vita.

Budapest, márcz. 1. (* *) Ma két ellenzéki szónok beszélt: Császár Zsigmond és Szilágyi Desz. Császár Zsigmond nem szavazza meg a kötségyvetést, mert nem lát egyensúlyt az előirányzott bevételek és kiadások közt. Az a 27 millió deficit, a melynek kijelölésül Möriz Pál és Simonyi Lajos képviselő urak oly kedélyesen mosolyogtak, sok verejtéket fog még kicsalni a magyar nép homlokára. Nem szavazza meg a kötségyvetést ennek a kormányának, mert nem akar az által eszközöket adni a kezébe, hogy részleges politikáját folytathassa. Tovább menne erősen megtámadja a tanfelügyelői s adófelügyelői intézményt. — Örömmel osztja Prilezky Tádé képviselő urnak, az illetéktiszabási eljárásról kifejezett nézetét. S hangsúlyozza, hogy a Baoh korszakból honmaradt idegen elemek az okai ez állapotoknak.

Elmebeteg. A helybeli kórházban egy több idő óta ápolott idős asszonynon pár nap óta az örülség jelei voltak észlelhetők. A kapitányi hivatal intézkedett azonnal illetőnek a tébolydoba szállíttatása iránt.

A kapitányi hivatal első és harmadik osztálya által a mult hóban a szegény alap javára összesen 14 frt vétetett be. Az utóbbi által pedig 74 eszedikönyv és 17 darab ulevél is adatozt ki.

A torony telejéről esett le egy szerencsétlen lakatos Stachmaron. A plébánia templom tornyán levő kereszt már régebb idő óta görbén állott, ezen hibát segitendő a mult napokban egy lakatos mestermber vállalkozott a kereszt egyenes állapóra való hozására. Felismert kötelek segélyével s midőn munkájával készen lett volna, szédülés fogta elő, leest a közzetre. Nem halt ugyan rögtön meg de néhány óra múlva a legnagyob kinköz meg mult ki.

NŐURALOM.

Dráma 5 felvonásban. Kezdeté 7 órákor. Szabó József, felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. Gumi különlegesség. (Präservatifa) A lehető legfinomabb és a legjobb 12 drb 70 krtól 1 frt 50 egész 5 frtg. Halkólyag valódi 12 drb 70 kr. 12 drb gyűrű alakban 1 frt 50 kr. Érdemes fényképek (eredeti alakban) 12 drb 2 frt. 24 drb 3 frt 50, 36 drb 5 frt. A látszó papirlapok, melyeken hatásteljes képek vannak 12 drb. 4 frt. 50 kr. 24 drb. 8 frt. Ételhűtő szinveit képek eredeti elő alakok hű utánzata tehát valódi élelthűséggel. 12 drb. 6 frt. 24 drb. 10 frt. stereoskop készülek 2 fr. 50 kr. 7 fr. 50 kr. Pompás tréfás képek urak részére 1 három darabot tartalmazó doboz 1 frt. Eredeti minőségben csak nálam kapható. A székfűdés titoktartással foglalkoztatottak, a pénz beküldése után vagy utánértel. Bűvészi készületek, melyekkel a legnehezebb mutaványokat eszközölni lehet, professor Hermannól, 50, 80 kr. 1 frt. Többféle egy dobozban, 2, 3, 4, 5 frt. Uj: Ördög-gép, melylyl városokat, alakokat, üstökösöket egész nagyságban a falra idézni lehet, egy ily készülek 2, 3, 4, 5 től 20 frtg.

Gazdasági heti szemle.

Budapest, márcz. 1. A gabnatörsdéről. A mult héten az időjárás egészen tavaszi jelleget öltött. A fagy, mely november óta folyton tartott, megszünt, s a vetések kezdenek kitérni a téli takaró alól. Egylevő természetesen bajos megnöndni, hogy

Gazdasági heti szemle.

— Saját tudósításoktól. — Budapest, márcz. 1. A gabnatörsdéről. A mult héten az időjárás egészen tavaszi jelleget öltött. A fagy, mely november óta folyton tartott, megszünt, s a vetések kezdenek kitérni a téli takaró alól. Egylevő természetesen bajos megnöndni, hogy

Gazdasági heti szemle.

— Saját tudósításoktól. — Budapest, márcz. 1. A gabnatörsdéről. A mult héten az időjárás egészen tavaszi jelleget öltött. A fagy, mely november óta folyton tartott, megszünt, s a vetések kezdenek kitérni a téli takaró alól. Egylevő természetesen bajos megnöndni, hogy

Gazdasági heti szemle.

— Saját tudósításoktól. — Budapest, márcz. 1. A gabnatörsdéről. A mult héten az időjárás egészen tavaszi jelleget öltött. A fagy, mely november óta folyton tartott, megszünt, s a vetések kezdenek kitérni a téli takaró alól. Egylevő természetesen bajos megnöndni, hogy

Gazdasági heti szemle.

— Saját tudósításoktól. — Budapest, márcz. 1. A gabnatörsdéről. A mult héten az időjárás egészen tavaszi jelleget öltött. A fagy, mely november óta folyton tartott, megszünt, s a vetések kezdenek kitérni a téli takaró alól. Egylevő természetesen bajos megnöndni, hogy

Foncière, Pesti biztosító-intézet
(1864 től 1870. év végéig „Pesti biztosító-intézet” cég alatt)
BUDAPESTEN.
Részvénytőkéje 25.500.000 frank egyenlő tíz millió forinttal aranyban, melyre készpénzben befizetett:
12.500.000 frank, egyenlő öt millió forinttal aranyban.
Díj- és kár-tartaléki körülbelül 2.500.000 frtnak és évi díjbevételei 3.000.000 „ rugnak.
A társaság, mely eszorit a legzárdaabb és a legnagyobb biztosítókat nyújtó biztosító-intézetek sorába tartozik, a legmértányosabb feltételek és a legolcsóbb díjtételek mellett nyújt biztosítást: I. tűz, villám, szél, robbanás által keletkezett tűzkárok ellen, melyek épületeket, gyárakat, gépeket, eszközöket, bútort, marhahüllőanyag, valamint szabad ég avagy föld alatt elhelyezett társasági- és mező termesziményeket érthetik; II. jövedelem-vesztés ellen, mely valamely gyár vagy bérház legéese avagy felrobbanása folytán a gyártulajdonosra nézve a gyár szűnülése, a ház tulajdonosára nézve pedig a bérház lakhatatlansága következtében keletkezik; III. ablakok, ajtók és bútork tűzkörnyében eshető törés-károk ellen; IV. szállítvány-károk ellen vízen és szárazon szállított javakra nézve; V. jégkárk ellen mindennemű mező termesziményekre nézve; VI. az ember életére mindennemű módot szajant.
Előforduló károk a legmértányosabb módon rendeztetnek és fizetnek ki. (A Pesti bizt. osító-intézet fennállása alatt károk fejében 22 millió forintot o. s. kifizetett).
Bővebb felvilágosításai a legközelebbi szolgálat alatt megnevezett képviselőség.
IGAZGATÓSÁG:
Pajacovich Márk gróf, elnök. Köszmetér Frigyes báró, Laskó Antal, alelnök. Igazgatósági tagok: Aebly Adolf, Feldman K. G., Figdor Károly, Dr. Loisch Edz, ifj. Ráday Gedeon gróf, ifj. Schönk Adolf, Szwobentz Alajos, Dr. Willner Antal, Wolkenstein-Troisburg Lipót gróf. Vezérigazgató: Schön Vilmos. Vezérigazgató helyettes: Fuchs Károly igazgató.
A debreczeni főigágnökség (a Csanak-féle házban). Főigágnok: Bakény Ottokár ur. 80.

Steirischer Krautersaft für Brustleidende.
Stiriai növénynevd mellbetegeknek.
!!! Óvras ennek utánzása ellen !!!
Már 30 évnél több, hogy ezen kitűnő és egyedül gyógyosere a gége és légzési szervek minden bajának, mint; köhögés, hurut, rekedtség, nyak- és mellbetegéknél kedvelt.
A stiriai növényzözp üvegében e szávak; „Gyógyosertár a szarvashoz Grázban” és a jegy „J. P.” be vannak véve, ezenkívül az üveg borítván a gyártó neve: J. Purgleitner gyógyszerész két színű aláírásban olvasható.
A midőn az utánzásokra és hamisításokra figyelmessé tessük a t. közönséget, kérjük, hogy valódiakként csak azon üvegekhez fogadják el, melyeken fentebbi ismertetőjel látható.
Ara egy üvegnek 88 kr.
Székfűdési raktár: J. Purgleitner gyógyszerész Gráz. Főraktár Magyarországon számár Török József gyógyszerésznél Budapesten. Raktárak Debreczenben: Dr. Rotsehnek, Milovits István s Göll Nándor gyógyszerártaiban. (87)

FRÖHLICH M. GYULA
Üveg és porcellán gyárirtaktára
DEBRECZENBEN.
Ajánlja a helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe jól rendezett ÜVEG és PORCELLÁN áru raktárát. Különösen pedig kitűnő minőségű
Caont szaru és ércz-nyelű Angol- és Stayerhoni eszközzeit, késeit, alpakka és brittania kávécs, és mindenféle KANALAIT.
Bádog, cink, porcelán, ételhőző és tejforraló edényeket.
Kávéfőző és leforrázó gépeket.
PETROLEUM LÁMPÁK és ahhoz tartozó mindenféle kellékeket.
ARANY, FARÁMÁS és FIOKOS TŰKRÖKET a legolcsóbb gyári árak mellett.
Raktára a vendégios urak részére a legkithatóbb hitelesített sörös és boros ÜVEGEDÉNYEKNEK.
Raktáron készülnek a legszebb kiállítású és legdiszesebb mindenféle alaku képeretek. (85.)

LIEBIG'S Fleisch-Extract
aus FRAY-BENTOS (Süd-Amerika).
Central-Dépôt der Compagnie Liebig für Oesterreich-Ungarn
WIEN, I., Wollzelle 9.
Kapható Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Riekl József Zelmos és Jánky Antal gyógyszerésznél. (45)

Megbízásokat
elfogad,
mérsékelt fedezet mellett,
a legkelendőbb és legszilárdabb BÖRSE feltételekhez
F. X. Kalmayer & Co
Bécs Schottenring 31.
(71.)

PÁRISI ÓVSZER.
Véd és önségely a diphteritis, bőr és NEMI BETEGSÉGEK ellen stb. Egy üveg 1 forint o. é. Csomagolás 20 kr. Elárusítóknak 20% engedmény.
Czím: Dr. Bouwier, raktár Graz. (97.)

Pályázat.
A boldogemlékezett Nagy József kegyes alapítványából az 1879. érről oda itelendő 500 frtos ösztöndíjja pályázat nyitattik. Mely pályázatnál megkivántatik, hogy:
1. Az illető pályázó magyar, reformált vallású s a felsőbb tudományokat a debreczeni főiskolában hallgatta legyen.
2. Kitűzött pályájának a lelkeszi vagy tanárinak kell lenni.
3. Szükséges, hogy a bölcsészeti s hittanszaki tudományokon kívül a latin nyelvben annyira jártas legyen, hogy a római elassikus irokat jól érse; mit hogy jól ért, ugy azt, hogy a görög nyelvtanból kitűnő osztályzata van, érettségi bizonyítványára' kell igazolnia.
4. Megkivántatik pályázótól, hogy az éll

nyelvek közül a német nyelvet teljesen érte, és folyékonyággal beszélje; s a francia nyelvben is bírjon oly előkészülettel, hogy a könyvet jól érse. Ez utóbbiakra is elengedhetlen szabályul tüzetvén, hogy ezek is illetékes és tekintetbe vehető bizonyítványokkal igazoltassanak.
Az eképen felszerelt — máskép figyelmen kívül hagyandó — pályázati kérvények folyó éll ápril hó 10-ig Révész Bálint püszök és alapítványi bizottsági elnök urhoz lesnek beterjesztendők.
Debreczen, 1880. márcz. 2.
Tóth Sámuel, bizottsági jegyző. (99.)

Előszó
Egy ére 10 frt.
Fél ére 6 „
Előszó
TELEGI K. K.
KAROLY kón
szerkesztőség